

羽绒服市场良莠不齐

"绒子含量在50%及以上才能叫羽绒服,低于 50%就不能叫羽绒服。绒子含量每增加5%为-档,最高95%。标签没有标注绒子含量、标注的绒 子含量并非5%的整数倍,或者超过95%,都不符合羽绒服装国家标准要求。"中国羽绒工业协会名 誉理事长、国际羽绒羽毛局副主席姚小蔓告诉记

2022年4月起实施的 GB/T 14272-2021《羽 绒服装》新国标,把旧标准的"含绒量"修改为"绒 子含量",即羽绒羽毛中绒子所占的质量百分比。

新国标中,绒子含量指的是一朵一朵绒朵的 含量,不包含绒丝。绒丝也叫飞丝,是从绒子或毛 片根部脱落下来的单根绒丝,保暖性能相对绒子 较差,超标后容易造成钻绒现象。 一个完整的绿 子呈发散性的球形状态,这样的形态有利于空气的储存,也就意味着保暖性能更佳。标注绒子含 量能更直观表现羽绒品质高低,同时也与国际市

从部分消费者的投诉举报看,有的无良商家 以飞丝、粉碎毛等混合物代替羽绒。有的短斤少 两,比如标注绒子含量90%,实际连50%都不到; 有的恶意造假,用蓬松棉、聚酯纤维等填充。

记者了解到,一些不法商家生产的假羽绒服 既不贴牌,也没有产品标签,不投放市场,等有经销商来取货时才贴标,加工完立即运走。一旦遇 到监管部门检查,以未标注羽绒服、没有上市销售 等擦边球方式逃避监管

根据今年1月市场监管总局通报的羽绒服装 产品质量国家监督抽查情况,抽查的185批次产 品中有26批次不合格。

产区多家优质羽绒原料企业报价的统计分 析,羽绒原料价格今年以来大幅上涨。以羽 绒服国家标准、绒子含量90%的白鸭绒为例, 当前每千克价格约510元,按照一件成品羽 绒服充绒量200克计算,不计生产损耗,仅绒 的成本就需要102元。

目前羽绒服填充物仅有鹅绒和鸭绒,鹅 绒的产量远低于鸭绒,相同绒子含量的羽绒, 鹅绒价格通常是鸭绒价格的1.8倍。照此估 算,159元的鹅绒服,可能连绒的成本都不

羽绒行业是以鹅鸭养殖业副产品为主要 生产原料的产业。作为羽绒服的主要原料, 羽绒价格自今年以来一直在高位运行。目 前,羽绒服产量下降,总体单价提升。据国家 统计局统计,我国2023年规模以上企业羽绒 服装产量为8221万件,同比下降23.8%。

中国羽绒工业协会信息部主任祝炜介 绍,从2023年底至2024年春季,受寒潮天气影响,羽绒服销售超过预期,生产加工企业补 单现象较多,羽绒原料价格持续上涨。尤其 是填充鹅绒的羽绒服比例显著提升,导致鹅 绒需求猛增,造成市场出现供不应求现象,推 动鹅绒价格猛涨,达历史新高。

从羽绒原料的成本价格看,如果羽绒服 售价过于低廉,可能用了伪劣填充料,含有未 消毒的废旧羽毛或化学物质等,容易引发皮 肤过敏、呼吸道疾病,存在健康隐患,消费者 切勿因含图便官购买。

绒量、面料材质、产品尺寸等信息。

二按:将羽绒服装放松铺平,让其自然 恢复3分钟,再用手按压,随即将手松开,看 是否能很快回弹恢复原状,如弹不起来或回 弹很慢,说明填充料质量欠佳:如根本无回 弹性,则填充料很可能并非羽绒。

三摸:用手摸捏,试其手感柔软程度,有 无过大过粗的长毛片、羽毛梗等。如手感柔 软又有完整的小毛片,则为正宗产品。如有 过大过粗的长毛片,手感柔软但回弹性差, 系软化毛片而非羽绒。如手感柔软但有短 小粗硬的羽轴则为粉碎毛,这种羽绒制品不 具保暖性能。

四拍:用力拍打羽绒服,看有无粉尘溢 如无粉尘溢出则为好产品,如有粉尘溢 出则为粉碎毛等伪劣填充料

五揉:用双手揉搓羽绒服,看是否有毛绒 钻出。如有毛绒钻出,说明使用面料不防绒。

六闻:用鼻子接近羽绒服做深呼吸数 次,再与一般面料对比,看有无异味或臭味。

七掂:用手掂一掂羽绒服装的重量,同 时观看体积的大小,重量越轻体积越大则为 佳品。绒子含量70%以上的羽绒服,体积大 于同等重量棉花两倍以上。

八试:选购羽绒服一定要试穿,注意胸 围要大小适中,要感到既不紧也不松,才算 穿着合身,这样的羽绒服才能达到最佳保暖 效果。 (赵文君)

据新华社







绒子含量在50%及以上才能叫羽绒服 ① 低于50%就不能叫羽绒服

绒子含量每+5%为一档,最高95% 标签没有标注绒子含量 标注的绒子含量**并非5%的整数倍**

① 都不符合羽绒服装国家标准要求

或者超过95%

羽绒原料 成本有多高

羽绒原料今年以来价格大幅上涨 🖠 以羽绒服国家标准、绒子含量 90%的白鸭绒为例

当前每千克价格约510元 按照一件成品羽绒服

充绒量200克计算 不计生产损耗 仅绒的成本就需要102元

目前羽绒服填充物仅有鹅绒和鸭绒,鹅绒 的产量远低于鸭绒, 相同绒子含量的羽 绒,鹅绒价格通常是鸭绒价格的1.8倍。